

ELOFIZETES.

HÉLYBEN ES VIDEKEN

Egy évre -- -- 120 kor
Fél évre -- -- 60 kor.
Egy negyed évre 30 kor.
Egy hóra -- -- 10 kor.

Kyöttél közlemények
megállapodás szerint.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPILAP.

SZERKESZTŐSEG:

Arad és csanádi egyesül-
vésnek papiójában.
TELEFON-SZÁM: 38.

KIADÓHIVATAL:

Aradi Nyomda Részvénytársaság.
Közel 10 óráig-ot 22. sz.
TELEFON-SZÁM: 38.

Arad, 1919.

Főszerkesztő:
Stauber József.

Péntek, december 12

Eső és köd

váltakoznak szomorú egymás-
utánban hetek óta. Megnyitak az
ég csatornái és szakadatlanul öm-
lik a hideg eső. A városi ember
videregve és rosszkedvűen siet
végig a lucskos utcán, a falusi
gazda pedig kétségbeesetten tekint
az ég felé, mert földje nagy része
még felszántatlan és bevetetlen.
És ha órákra eláll az eső, sűrű-
nehéz, fojtó köd fekszi meg a ter-
mészetet. Széttörpesszkedik a leve-
gőben, belopódzik az emberek la-
kásaiba s beleeszi magát a szl-
vokba és lelkekbe. Néhány hét óta
nem látnak a napot és sokszor már
az az érzésünk, hogy örökre elve-
szett számunkra életető melege.
Pedig a nap most is éppen úgy
aralkodik, éppen úgy kormányoz-
za a többi égi testet, mint azelőtt.
De tél van, hideg van, a termé-
szer rendje folytán néhány hónap-
ra messzebb kell keringenünk tőle.
A nap és földtekénk közötti nagy
űrt most felhők töltik ki, közénk
tolakodott a köd, mely nem en-
gédi át a nap melegét. A termé-
szet, a föld elpínt, hogy tavasz-
szal új életre zsendüljön. Pihe-
nésre van szüksége, hogy azután
új erőre kapva, kinyissa bősé-
gszerűjét és eláraszsa az embere-
ket mindazzal, ami megélhetésük-
höz kell. Ezért nem szabad bűnök
ereszteni fejünket, nem szabad
kétségbe esnünk a mostoha időjá-
rás fölött. A természet rendelte-
lése ez, melybe bele kell nyugod-
nunk. A tél sem kárfoztatja tét-
lenségre az embereket. A városi
embernek is megvan a munkaköre
télien és a falusi gazda sem ül öl-
betett kezekkel, míg mezőn a kí-
kelet. Dolgoznunk kell, hogy elő-
készítsük az új év termését. A
munka sok mindent feledtet és a
legtermészetesebb gondülő. És ha
majd újra kisüt a nap és arany-
szövésű sugarai vig táncot lejte-
nek raitunk, közöttünk, meleg
csójaikkal végigcsókossák, új
életre keltik a megdermedt, álom-
ba merült természetet, mi is újra
virágosabb leszünk. Feledve lesz a
kőd, feledve lesz a hetek óta tartó
eső és örvendeni fogunk a napsu-
garas, szép időnek, mely mezőn
most is mert borura mindig derű
következett.

A magyar béke delegáció előkészületei.

— December végén utazik el. —

Bécsi jelentések szerint Buca-
pesten már megalakult a magyar
béke delegáció, melynek Apponyi
Albert gróf elnöklése alatt tagjai
lesznek Teleki és Somssich grófok.
továbbá Popovics Sándor volt
bankormányzó és Zoltán Béla.
Politikai pártok képviselőiben
Oicswein Sándor, Lovász Már-
ton, Hegedüs Loránt, nagyatádi
Szabó István és Miákits Ferenc
kaptak helyet a delegációban. A
békekonzferencia anyagi része
együtt van s csak lényegtelen ki-
egészítések vannak még folyamat-
ban. Az anyagot a restaurációs
kormányzat teljesen újból kellett
feldolgoznia, miután a kommuniz-
mus alatt a békeelőkészítési mun-
ka a külügyi hivatalban teljesen
megakadt, sőt az összegyűjtött ok-
mányanyag egy része el is kalló-
zott. Így a békeelőkészítő hivatal

Teleki Pál gróf és Bethlen István
gróf vezetésével teljesen elől-
kellett, hogy kezdje a munkát.

A béke delegációnak több kato-
na tagja lesz, kik részben a fegy-
verszüneti, részben speciálisan ka-
tonai kérdésekben fognak mint
szakértők közreműködni. Az ősz-
szes katonai kérdések meghízott-
ja Láng Boldizsár bóró lesz, ki a
békeelőkészítő bizottságban is a
katonai osztályt vezette. Rajta ki-
vül Kozák Emil sorhajó kapitány,
mint a haditengerészet, Otráby
Károly vezérkarl őrnagy mint le-
szerelési, Kirchner Hermann altá-
bornagy pedig mint a hadifoglyok
ügyének referense vesznek részt
a tárgyaláson. A béke delegáció
tagjai minden valószínűség sze-
rint december 28-án indulnak
Neully-be.

A volt aradi polgármester közjegyző helyettes Budapestben.

Egy Budapestről Aradra érke-
zett újságolta, hogy Sárkány
Ferenc dr., Arad város volt pol-
gármestere, aki a kivonuló fran-
ciákkal együtt távozott el Arad-
ról, Budapestben él és Pálmai La-
jos dr. közjegyző helyettese.

Arad új városparancsnoka.

Miután a 2. vadászdivízió
Aradra tette át a székhelyét, új
városparancsnokot is kapott a vá-
ros Pirci vezérőrnagy személyé-
ben, aki egyben a 2. vadászhadosz-
tály parancsnoka. Pirci tábornok
volt az, aki ez év márciusában a
román csapatok élén először
szállta meg a várost, majd Buda-
pestre került és a román megszá-
lás alatt a magyar főváros kato-
nai parancsnoka volt. Az új terpa-
rancsnok Stănescu százados lett.

A termelők nem akarnak fát szállítani Aradra.

Arad fával való ellátása a leg-
nagyobb nehézségekbe ütközik.
Hogy a szénhiány könnyebben el-
viselhető legyen a város vezetői-
sége a vármegye különböző ho-
lyeiről fát utaltatott ki Arad ré-
szére, de a kiutalásnál tovább nem
sikerült eljutni. A termelők ugyan
is különféle kifogásokkal állanak
elő, az egyik nem tud elegendő
vagyont előteremteni, a másiknak
az iparvasútja nem működik s
így nem szállíthat be a fát. Érte-
sülésünk szerint a város a közeli
napokban erőteljes rendszabályokat
szándékozik életbe léptetni a ter-
melők ellen, mert fontos érdeke
az, hogy Arad fáját végre hasz-
nálhassa is Arad lakossága.

Magyarországról kitoloncolják a galiciánereket

Bécsből jelentik, hogy a ma-
gyar kormány a legutóbbi minisz-
tertanácsban egyhangúlag elhatá-
rozta, hogy a galiciál származású,
a háboruban bevándorolt egyéne-
ket az országból kitiltja és a haj-
máskéri fogolytáborban internál-
ja, ahonnan hazájukba toloncolják
őket. Megállapítást nyert, hogy a
legtöbbben illegitim kereskedelem-
mel és árdrágitással foglalkoztak.
Eddig négyszázezer galiciál in-
ternáltak.

Halálra ítélték a budapesti terroristákat.

Budapestről táviratozzák: A
Kommunizmus hírhedt terroristá-
ját, Cserny Józsefet és Korvin-
Klein Ottót a nyomozó osztály fő-

nökét több napi tárgyalás után
kötél általi halálra ítélték. A többi
véredek is megérdemelt jutalom-
ban részesültek.

(A címet a cenzura törölte.)

— A kultuszáramlatokról nyilatkozata. —

A Kolozsvári kormányzótanács
kultuszresszortja nemrég adta ki
a középiskolákra vonatkozó új tan-
tervet. E rendelet sorsáról Ghilva
Onisor dr., a kormányzótanács ál-
lamtitkára kijelentette, hogy a re-
form teljes egészében csupán ro-
mán nyelvű egyházi és állami, va-
lamint csekély módosításokkal az
ujjonnan létesített magyar nyelvű
állami iskolákra vonatkozik. Min-
den egyháznak jogában áll saját
tanterve szerint tanítani.

A magyar nyelv és irodalom
tanításán kívül a kormányzóta-
nács hajlandó többek között a ma-
gyar nemzeti történelem tanítását
is megengedni, azonban más for-
mában és mértékben, mint eddig.
Az egyházakkal szemben az állam
még nem gyakorolja jogait. Ezért
a püspököktől nem is kívánnak hü-
ségesköt a békeszerződés aláírásá-
ra. A kolozsvári egyetemen a
magyar nyelv és irodalom számá-
ra két tanszéket terveznek.

A bukaresti parlament új elnöke.

Bukarestből jelentik, hogy az
új kormány egyik legelső tevé-
dősége volt a parlamentet összehí-
vni. Ezen bemutatkoztak az új kor-
mány tagjai, majd Jorga Miklóst

százhatvannyolc szavazattal Gol-
dis Vazul százötvenegy szavaza-
tával szemben Házelnökké válasz-
tották. A képviselőház elnöke a
besszarábi Clugrián lett.

Bozóky Alajos meghalt.

A magyar tudományos életnek Nagyváradon működő, de országosan, sőt külföldön is ismert és nagybecsűt mestere, Bozóky Alajos dr., a nagyváradi Jogakadémiaának évtizedeken át érdemes igazgatója hunyta le szemét örök álmra 77 éves korában. Bozóky mintája volt a Komoly tudósnak, aki nem jutalomért művelte a tudományt, hanem a munkát magáért a munkáért szerette. Nem ismert megállást, nem ismert elmaradást. Műveltségének körét újabb és újabb ismeretekkel gazdagította s még mikor orvosa szemének gyöngülése miatt eltűnt az olvasástól, akkor is lopva bár, de visszavissza tért ehhez a legnemesebb szórakozáshoz. Néhány hét előtt kezdett betegeskedni, míg most szenvedéseitől megváltotta a halál. Örösi részvét mellett temették el a kiváló tudóst.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Gyilkos cigány.

— Mesélte a szeretőjét. —

Az aradmegyei csendőrség elfogott a napokban egy fiatal cigánylegényt, aki ellen az a gyanu, hogy Szőlős községben betört egy gazdag paraszthoz, és 18000 koronát lopott el. A csendőrség a tolvaj cigányt beszállította a temesvári ügyészséghez, ahol megállapítást nyert, hogy a cigánylegény Kisbecskerekem meggyilkolta a szeretőjét, egy Kiss Rozália nevű cigánylegényt. Szemtanúk állítása szerint a cigánylegény egy hirtelen úgy fejbettötte szeretőjét fényes nappal az utcán, hogy az szörnyethalt. A temesvári ügyészség elrendelte a hulla felboncolását és erélyes nyomozást indított, hogy a gyilkos cigánylegény homályos büntette napvilágra kerüljön.

Becsapott fuvaros.

Novák Antal aradi fuvarost tegnap az utcán megszólította egy ismeretlen fiatalember és harminc kiló cukrot kínált neki megvételre különként 30 koronáért. A fuvaros kapott az alkalmon, megvette a cukrot és a vételárát mindjárt ki is fizette a fiatalembernek. Ez alvitta őt az Erzsébet-körút 37. számú ház alá és azzal biztatta, hogy várjon odakünn az utcán, mindjárt jön és akkor hozza is a cukrot magával. A fuvaros várt egy darabig, azonban a fiatalember nem jött. Gyánat fogva érdeklődött a házban az ismeretlen kortársjódonos után és akkor kislátta, hogy a ház átjáró háza és az Apponyi-körúti oldalán a fiatalember megszokott a pénzzel. Novák az esetről azonnal jelentést tett a rendőrségnek, amely most keresi a furfangos csalót.

Aradi milliomosnő elköltözése

— A vagyon külföldön van. —

Megírjuk már, hogy Goldschmidt Miksáné, a dúsgazdag aradi gyárosnő elköltözik Aradról és Bécsben telepedik le. A gyárosnő már el is adta aradi ingatlanait s most rendezni be bécsi palotáját, úgy, hogy mihamarabb szabad lesz a közlekedés, el is hagyja Aradot. A gyárosnővel Arad egyik leggazdagabb polgárnője távozik Aradról. Goldschmidt Miksa annak idején több milliónyi vagyont hagyott hátra és kikötötte, hogy gyárát is fizemben kell tartani. Ez meg is történt, sőt özvegye annyi szorgalommal és hozzáértéssel vezette az üzletet, hogy a vagyont megsokszorozta. Az özvegy urinő műkincsei és ékszerel, amelyeket már régebben Bécsben és Svájc-

ban helyezett biztonságba, több milliót érnek.

Néhány Goldschmidt Miksa hagyatékának tekintélyes része volt az az összeg is, amit gyermekének hagyományozott. A hagyaték e része főleg értékpapirokból állott és akkori értéke meghaladta a másfél milliót, ma pedig több mint öt milliót ér. A hagyaték e részét a hagyományozó végakarata szerint a gyermekek nagykorúságáig az aradi árvaszék kezeli. Illetve csak kezelni, ha ez az összeg is nem volna Budapesten abban a harminc millióban, amelyet a város annak idején fővárosi pénzintézeteknél biztonságba helyeztetett s amelyet most a város nem tud visszakapni.

A romániai ellenzék új választásokat követel.

Bukaresti jelentések szerint az egyes pártok politikai felfogásában az új kormány megalakulása óta nagy változások észlelhetők. A parasztpárt, mely különböző feltételeket szabott, elhatározta, hogy támogatja a kormányt, miután Vajda Sándor kijelentette, hogy a feltételeket teljesíti. Avescu tábornok, az új belügyminiszter eddig azt követelte, hogy

a parlamentet oszlassák fel és irjanak ki új választásokat. Most kijelentette, hogy erre nincsen többé szükség. A jelenlegi képviselőház törvényes törvényhozó testülete Romániának és joggal nevezhető nemzetgyűlésnek. (Itt a cenzura tíz sort törölt.) Ezek mellett érvelnek, hogy új választásokat kell kiírni. (Itt a cenzura három sort törölt.)

Friedrich és a Tisza meggyilkolása.

— Tisztázta magát a gyanu alól. —

Bécsből jelentik, hogy az utóbbi időben tendenciózus híreket terjesztettek, hogy Friedrich István magyar hadügyminiszter előzetesen tudott a Tisza István ellen tervezett merényletről, sőt részes is volt abban. A legutóbbi minisztertanácson szóba kerültek ezek a gyanúsítások. A minisztertanács tagjai, akik a nyomozás részleteit ismerik, kijelentették, hogy a hadügyminiszter elleni vádak teljes-

séggel alaptalanok. Friedrich bemutatatta azt a jegyzőkönyvet, a melyet a bűnygyben nyomozó hatóságok a vizsgálata során felvették. Bárcey igazságügyminiszter is felszólalt és megállapította, hogy a vizsgálata adatai szerint a hadügyminiszter személye teljesen távol áll a bűnygytől és az ellene intézett támadásoknak semmi konkrét alapjuk nincs.

Egy szobaur, aki ajándékokat ígér háziasszonyának és végül a házbért sem fizeti.

Mulatságos lakásbérleti ügyet tárgyalt ma Seress táblabíró, a lakáshivatal elnöke. A kiutasított idegenek között volt Wartenberg Adolf is, aki azonban nem stett elhagyni Aradot, hanem elköltözve régi lakásáról, özvegy Tichy Lukácsnénál bérelt lakást, a Simonyi-utcában. Az asszony csak úgy volt hajlandó Wartenbergnek a szobát bérbeadni, ha az havil 250 korona lakbért fizet. Az új lakó készséggel egyezett bele az alacsonyoknak éppen nem mondható bérleti összegbe és hogy kedveskedjen új háziasszonyának, még boát és cipőbort is ígért neki. Mikor az első havi lakbért kellett volna fizetni, Wartenberg öt darab tűzkegelyt adott Tichyének,

amit az meg sem nézve zsebre vágott. Csak később nézte meg a bankjegyeket és akkor meglepetve tapasztalta, hogy a kétszázötven korona helyett mindössze ötven koronát kapott. Veszekedésre került a sor, majd gorombaságokra is és a járásbíró előtt kölcsönösen felleltették egymást rágalmazás és becsületsértés miatt. Ettől függetlenül Tichy né felmondott lakójának, azonban ez sehogyssem akart kimenni lakásából és végül az ügy a lakáshivatal elé került. Seress táblabíró ötven korona havil bérletösszeget ítélt meg a lakásadónőnek. Wartenberg bérletének érvénytelensége felett pedig a lakbérleti bizottság dönt majd.

HIREK.

Aki igazán meg akar halni, aki végleg leszámolt az élettel, az biztosan megtalálja a módját, hogy eldobja magától megunt életét, még ha még úgy vigyáznak is rá. Példa erre egy fiatal nagyváradi leány esete. Jeney Rózsi a nagyváradi református tanítóképző növendéke meghasonlott a világgal és önmagával, túlértékenny létkülvetével sehogyssem tudott megbarátkozni a világ sorával. Elhatározta, hogy a halálban keres vigasztalást. Az intézet vezetősége sejtette, hogy a leány sötét tervet törli a fejét, azért nagyon vigyáztak reá. A leány azonban kilátsozta felebbvaló éberségét. Mitután revolvert nem tudott keríteni, mérget nem tudott szerezni, sőt az egész intézetben nem akadt egy jóra való köfél sem, amely egy meghasonlott embert kitarthatna, ellopott a komnyhából egy Ronyhakést, bezárkózott az intézet dísztermébe és a hatalmas gyilkost szívébe döfte.

Bizony az érzékeny lelkű kisprepa halálában nincs semmi poézis. Nem állt főkör elé, nem színeszkedett, mint annyi sorsfársa, bucsulevelet sem írt, egyszerűen végzett magával. Iskolatársnői rémülve láthatták, milyen visszataszítóan mered ki bordái közül a gyilkos eszköz, amelylyel a szakácsnő libál, csirkét szokott leoljni ünnepl ebédre.

Ez a kisleány nagyon, de nagyon utálhatta az életet és még halálával is egy korzképet vágott az élők felé.

— A prefektus és rendőrök Temesvárott. Velicou Romulus dr. városi prefektus és Stoica Sebestyén rendőrök ma Temesvárra utazott, hogy az ottani kerületi rendőrprefektussal több Aradot érintő rendőrségi ügyet megbeszéljen.

— Aki nem tudja barátja nevét. Lapunk tegnapi számában megírtuk, hogy Kuncz Mihály aradi lakost meglapta egy barátja, akinek éjjeli szállást adott. Kuncz feljelentése nyomán a rendőrség megállapította, hogy a barát többszörösen büntetett ember, akit a rendőrség már hosszabb idő óta kövö. A rendőrség tegnap házkutatást tartott a hűtlen barát Trombita-utca 8. szám alatti lakásán, ahol sok lopott holmit és elrejtett fagyvereket találtak. A rendőrség most erélyesen nyomoz, hogy kézrekerítse a tolvajt, akinek még a neve sem ismeretes.

— Megszűnt a kanyarójárvány. Irunk arról hogy az árvaház épületében elhelyezett leány polgáriiskolában két hétre be kellett szüntetni az előadást, mert az árvaházban több kanyaró eset fordult elő. A fővárosi hivatalban szerzett információk szerint az árvaházban újabb megbetegedés nem fordult elő s így a járvány megszűntnek tekinthető.

— Az esküt nem tett tisztviselőket kizárták a fogyasztási szövetkezetből. Amint ismeretes, a köztisztviselőket külön fogyasztási szövetkezet lájja el a közszükségleti cikkekkel. Ebből a fogyasztási szövetkezetből felsőbb utasításra a hónap elején kizárták mindazokat a tisztviselőket, akik megtagadták a hivatali eskü letételét és így megszüntek addigi állásukban szolgálatot teljesíteni.

— A városi főkerécsz fegyelmet kért maga ellen. Részletesen beszámoltunk annak idején Szabó József városi főkerécsz ellen a profektusnál és a polgármesternél beadott feljelentésekről. Ezek alapján a főkerécsz ellen megindult a vizsgálat, de még ennek megkezdése előtt Szabó József önmaga kért fegyelmet maga ellen. Értesülésünk szerint a fegyelmi vizsgálat lefolytatása után, ha az minden tekintetben kedvező is lesz, a főkerécsz megválí a város szolgálatából.

— A vendéglősök drágítani akarják a bért. Az ármegállapító bizottság legutóbbi ülésén foglalkozott a vendéglősök és kávéások azon kérésével, hogy a palackborok és kávék árát felemelhesék. A bizottság a kávé árának felemelését nem engedélyezte, míg a palackborokra nézve úgy határozott, hogy előbb információt szerez be arra nézve, hogy vajjon indokolt-e az árfelemelés vagy sem. Végül újból felhívta a bizottság a kávéásokat és vendéglősöket, hogy a borralaló tilalomról szóló táblákat feltűnő helyen fügesszék ki.

— Hátraliékos vidéki előfizetőkhez! Ismétlenül felkérjük összes hátraliékos vidéki előfizetőinket, hogy tartozásukat legkésőbb 1920 január 1-ig postautalványon hozzánk juttatni szíveskedjenek. Aki a postautalvány szünetelése alatt küldött Aradi Közlönyt elfogadta és vissza nem küldte, a lapok értékét megfizetni tartozik. Ahonnan követelésünk a fenti határidőn belül be nem érkezik, a lapok küldését beszüntetjük és követelésünket más úton érvényesítjük.

— Van gyógyszer Aradon. Tisich Mór dr. Arad város főorvosa ma megsemmisítette az összes aradi gyógyszerárakat. A főorvos szemlekorúja a legjobb eredménnyel végződött, mert az összes gyógyszerárakban elegendő mennyiségű és megfelelő minőségű gyógyszereket talált.

— A Fehér Kereszt Gyermekvédő Egyesület szombati hangversenye kiemelkedő eseménye lesz a szezonnak. A számos humánus intézményt fenntartó egyesület anyagi erejének gyarapodását várja a koncerttől és a közönség megértően és méltányolva a jótékony célt, már mostanig is elkapkodta a jegyek nagy részét. A gondosan összeválogatott, magas színvonalú műsorban bő kárpótlást talál majd a közönség áldozatkészségeért. Jegyek már csak igen kevés számban kaphatók a Scherchag cégnél. A Kultur-palota nagyterme a szombati hangversenyen jól be lesz fűtve.

Könyvtárakat, hangjegyeket magas áron vesz Kerpel.

[A címet a cenzura törölte.]

— Itália nem akarta a háborút. —

Az Olasz Király hosszú trónbeszédrel nyitotta meg a parlamentet, melyben többek között kijelentette, hogy Olaszország sohasem kívánja a háborút. Különösen kiemelte a király, hogy nem szabad

megkülönböztetést tenni győztes és legyőzött közt és rámutatott arra, hogy Olaszország már, is barátságos érzelmet tanúsít a volt ellenfelekkel szemben is. (Itt a cenzura négy sort törölt.)

Népszavazás a jugoszláv területeken.

— A horvátok a szerbek ellen. —

A szerbek által megszállt területeken esedékes népszavazások előkészítésével kapcsolatban — mint Bécsből jelentik — az szerbek a legképtelenebb terrorral dolgoznak és csak azoknak az éllelmi szerjegyeket váltják be, akik Jugoszláviára ígértek szavazatukat. Az összes rendelkezésre álló éllelmiszerekészleteket Karinthiába vitték, ahol legelőször szavaznak, Horvárország pedig lezárta a szlo-

vén határt és semminemű éllelmiszert nem enged át. Ennek a mesterségesen szított éllelmiszerváznak a következménye, hogy Karinthiában és Krainában erős vérhas járvány lépett fel. A népszavazás eredményéről is keringenek már hírek, amelyek azonban még megerősítésre szorulnak. Állítólag Horvátország lakosságának több mint negyötöde a Szerbiával való unió ellen szavazott.

Ma a cenzura két cikkünk közlését nem engedélyezte.

— Egy kiló söt kap mindenki. Aradra ma nyolcvannégy vagon söt érkezett. Ebből tizenkét vagonot kap a város, a többi hetvenkét vagon söt pedig a vármegye lakossága között fogják szétosztani. A kiosztás kereskedők után fog megtörténni, még pedig egy kilogrammos fejadagban. A vármegye sötjét az egyes községekben fogják a lakosság rendelkezésére bocsátani, úgy, hogy a söt-hivatal előtti ácsorgás megszűnik.

— Tornatorem megnyitása. Az Aradi Torna Egyesület elnöksége ezúton értesíti összes tagjait, hogy a Lyceum tornatermet, — 40 éves től otthonát, — megnyitotta. Tanórak: a férfi szakosztály részére hétfőn, szórdán és pénteken, a női szakosztály részére pedig kedden, esütörtökön és szombaton este 6 és 8 óra között tartatnak.

— A Terikének, Földes Imre a legújabb darabjának hétfői premiérje kétségtelenül a legteljesebb siker jegyében fog lefolyni. A művészzel, derűvel megírt "vidéki történet" ötórás egymásután tíztes műsorra a színház igazgatósága. A pompás darab főszerepeit Csige Böske, Kiss Mariska, Kieffer Lujza, Benkóné, Várnay, Ungvári, Földes és Kertész játsszák. Szombaton délután a Karenin Anna megy.

— Lopás a Marta-gyárban. A Marta-gyár feljelentést tett a rendőrségnek, hogy tegnap éjjel ismeretlen tettesek két nagy gépről ellopták az összes gépszijakat. A rendőrség megindította a nyomozást.

— Két szenzációs film reprize az Apollóban. A közelmúltban nagy érdeklődés mellett mutatta be az Apolló színház a Megbűntetett szerelem című megtapóan hangulatos olasz drámai filmet és a Két ikertestvér című szellemes Nordisk vígjátékot. Mind a két film oly nagy sikert aratott, hogy az Apolló engedve a közönség óhajának, újból műsorra tűzte azokat. Pénteken és szombaton tartja meg az Apolló a kitűnő filmek reprizeit.

— A vasidegzett ember. Rendkívül érdekesítő Nordisk drámát mutat be péntektől kezdve az Uránia színház. A vasidegzett ember a címe a szenzációs filmnek, amelynek idegizgató meséje a legközömbösebb ember érdeklődését is le tudja kötni. A meglepő frapánus jelenetek és a bravuros produkciók egymást kergetik a grandiózus Nordisk filmen, amely a téli szezon legszebb slágerei közé tartozik.

— Olosó tüzelőanyag. Egyrészt a horribilis magas faárak, másrészt a beszerzéssel járó nehézségek sokak részére szinte lehetlenné teszik a télre szükséges tüzelőanyag beszerzését. Nagy megkönnyítéssel szolgál és a drága tüzelőanyag mellett sokat megtakarítunk, ha a tüzelésnél olosó hulladék papírt használunk. Ilyen hulladékpapír bálákban esomagolva kapható: bálanként 16 koronáért az Aradi Közlöny kiadóhivatalában.

— Felhívjuk a hadirokkantakat, hadiözvegyeket és árvákat, hogy téli ruhák kioszthatása céljából összeírás végett az egyesület helyiségében (Zrínyi-u.) jelentkezzenek. Az elnökség.

Három igénylő egy lakásra.

— A rokkantaknak ítélték. —

Igná Dezső aradi képmefestő és vegytisztító sok dolgot adott már a járásbírósnak, lakáshivatalnak és lakbérleti bizottságnak. Csak legutóbb mondta ki a lakbérleti bizottság, hogy Igná fióküzleteinek a lakbérletét felbontja, mert a képmefestő nem tudja fizetni üzlethelyiségei után a bért. Igná Kossuth-utcai fióküzletének a bérletét is felbontotta a bizottság és ezt a helyiséget most hárman kérték a maguk részére elrekl-

rálni: Malny Ferenc, Pálmai József és a Rökkanták Aradi Egyesülete. A lakáshivatal a rokkantaknak ítélte oda a helyiséget, azonban ezek még nem költözhetnek oda be, mert a képmefestő megfellebbezése a lakbérleti bizottság határozatát és amíg a felelbitelli fórum nem döntött ebben az ügyben, addig a helyiséget nem bérelheti senki sem. Most üresen áll a Kossuth-utcai üzlethelyiség, addig, amíg el nem döntik, hogy kit illet meg jogosan az annyit vitatott helyiség.

Adóigondoló-bizottság.

— Kik a legirigyléseméltóbb emberek?

— Az adó igondoló bizottság tagjai.

— Miért?

— Nincs más gondjuk, mint új adókat igondolni.

— Mit gondoltak ki?

— Hát képzelje, megadóztatják a barátinokot aszerint, hogy kinek hány barátja van és viszont a barátokat, a barátinok arányában. A kivetés kulcs aszerint fog történni.

— A kapu kulcs alapján...

— Várjon. Megadóztatják a kopasz embereket, mert megtakarítják a hajvágást, de adót vetnek ki a dúns hajfürtűekre azért, mert ezeknek minden pénzt megér, hogy nem veszítették el a hajukat...

— Szóval egy hajszálon mulik a dolog.

— Adózni fognak az agylegények, mert megszabadultak a házasság gyönyöreitől.

— Ennek pedig az a következménye, hogy a házasság emberek is adó alá esnek, mert nem maradtak nőtlének.

— Tudtam, hogy maga est fogja következtetni. Hát téved. A nő emberek akkor hozták a legnagyobb áldozatot, amikor megnősültek... De folytatom. Új adóalanyként fognak szerepelni a gyermektelen anyák, mert nem szülnék...

— Milyen adó lesz még?

— Megadóztatják a koránkelő embereket.

— Milyen címen?

— Mert azok aranyat lelnek.

— Adót fognak fizetni mind azok, akik tarka lovat látnak.

— Hogyan?

— Ezeknek a közmondás szerint szerencsájük lesz.

— Továbbá fizetni fognak: A toronyőr, mert szép kilátása van, a cukorbeteg, mert sok a cukra, mind azok, akiknek vaj van a fejükön, a kik minden hájjal meg vannak kenve, azok, akik tejből-vajból fürdenek és végül a buta emberek. Est az fogja fizetni, aki az embert addig szédíti ostoba kérdésekkel, míg ő maga is megbatul.

— Szóval ez az az adó, amíg maga fog fizetni. Látja, nem is vagyok olyan buta, mert est eltaláltam.

Értesmény.

Értesítem a város Községét, hogy a városi tanács 15492-1919 számú határozat értelmében a 181.721-IV. b.-1918. szám alatt járáshagyott és a közlekedési adóról alkotott szabályrendelet értelmében 1919. évi január hó 1-ével felfüggetett közlekedési adó kiróását feltüntető lejtrom I. év és hó 12-től számított 8 napra a városi adóhivatal 11. számú helyiségében közszemlére ki van téve. Erről az adóköteles jármű tulajdonosokat azaz értesítem, hogy ezen kiróvást az idézett szabályrendelet 8. §-ának rendelkezése szerint a fizetési iv késbesítésétől számított 8 nap alatt a városi közgazdálkodási bizottsághoz megfélebezhetik. Arad város adóhivatala 1919. évi december hó 11-én Sztojka József s. k. adóhivatali főnök.

Feloldás szerkesztő:

VUCHETICH ENDRE Dn.

Aradi Nemzeti Színház.

Ma, 12-én:

A maharadsza.

APOLLO URANIA.

Ma, 12-én:

Megbűntetett Vasidrogéri szerelem. ember.

NYILTÉR.

Az ezen soron alatt készletekért nem vállalunk felelősséget.

Köszönetnyilvánítás.

Mindeneknek, kik felejtethetetlen leányunk, illetve testvérünk

Sensendorf Mariska

tenyésztés részvételét, különösen pedig a hártára és hártárásiának és a Sensendorf családoknak ezeken mondták köszönetet

7020 a gyászolt Sensendorf család.

Apró hirdetések.

Levelezés.

SENTIMENTALIS'-nak levele van 7022

SÜGGETLEN, csinos fiatal érvény vagy leány támogatása lenne díjazottak alatt. Irás cím: levelet esetleg fényképpel, "Romány-ség" címmel kiadása kérem. 7016

PIBZTAMULTU isnyika keményebb, igaz utolmar barátokra vágyik. "Megerítés" feljára a kiadása. 7018

Alkalmazás.

KÖNYVELO, ki a román, magyar és német nyelveket bírja, a fa, fűszer, ügyintézés a kiadói-val teendőkben járta, és a munkáját, bármily e szakmába vágy alkalmazást keres. Szives megkezdéseket "Könyvelő" jelleg alatt a kiadói-levélrel tovább. 7017

PERFEKT PODRÁSZNÓ, ki endellal és munkájával, házhoz ajánlkozok. Vaduva Nagy, I. Bratianu (Doak Ferenc-n 86.) 7028

LABORANS-LEANY jó fizetéssel telve, akik utazási gyógyszerárban. Jelentkezni kellene 1-3 óra között Színházgermánia városi gyógyszerárban. 9686

Vétel és eladás.

ELKÖLTÖZÉS NIATT egy szép fényes kredenc márvány lappal és egy fényes álló tükör márvány lappal eladó. Lővész-utca 8. 7021

FÉNYKÉPEZŐGÉP Mentor tükörreflex becszenkható kamara Zein Tessár 4,5 objektívvel jutányosan eladó. Gáspár-műszerezés, Str. Horia (Széchenyi-u.) 7025

VAS ÉS FA ablakok, valamint azok megválasztására keresetnek. Komlódy, Cloaca (Szent László-utca 1) 7024

ERTESITJÜK a nagyérdemű közönséget, hogy köszönettel Vanilla pótlókat, a VANILON-t ismét forgalomba hoztuk. Dr. Földes si Hehs gyógyszerészek Aradon. 6376

EGY BIBER BELESU rövid labát és egy bárcerestő kőtől eladó. Vadász-utca 11. 6376

TÖBB NAGYOBB utazó kosár és koffer, továbbá egy szármával bálott utazó bunda eladó. M. Rosenfeld s. k. Comp. 9468

Ingatlan.

TÉL-u. 42. számú ház eladó. Ugyanott 15 drb. nagy akácfa eladó. 7015

ELADÓ villanyos megálló körvonalon közelében 8 hold prima szőlő, 4 szobás lakással, összes mellékhelyiségekkel, nagy piac és kelma teljes berendezéssel együtt. Bővebb felvilágosítást ad: Mézvári István, Baracska, Művelődési. 6971

Oktatás.

IDŐSERB URINÓ francia és német lelkét ad felmenteknek és kezdőknek. Francia Concessalis Cim: Wallinger hirdetés-jében, Lázár-u'tca. 6586

Különféle.

KÉT ÜLÉSÉS könyvű kecsé, 16 kecsés nélkül havi bérletre kerestetik. Szives ajánlatok "Óhír" jellegre Orosy-utca 30. alá kéretnek. 7001

! Kereskedők figyelmébe !

Legelőzőbb bevásárlási farrás rövid, gyarmat és cukorka árúban. 7014

V. DARVAS

Strada Horia. Nagy Farkassal szemben, (Széchenyi-utca 3.)

Antik butorok,

szőnyegek, képek, konyhabutorok stb. tárgyak, háztartás felszerelése végett eladók. Megtekinthető f. hó 14-ig vasárnapig 11-1-ig Cím a kiadóhivatalban.

Cigaretta-hüvelyek

kaphatók nagyban

Avpád-tér 5. sz. sarok-üzlet, Zsidótemplom-épület

Figyelem! Figyelem!

Fratii Komlós si Muzsai

férfi, fiú és gyermekruha áruhaza Ferray-u. 8.

Allandó nagy raktár saját készítésű férfi, fiú és gyermekruhákban, gyapjú és angol szövetekben. Külön mérték utáni osztály. Olcsó szabott árak. Szabad kiszállítás. 6164

Segédjegyző

vagy a jegyzői teendőkben jártas írnok, ki románul beszél, **Kerülő** (Aradmegye) községnél a törvényszerű iratmányok és a magánmunkálatokból származó jövedelmek 50%-a mellett alkalmazást nyer. 7017

Club, Samum, Riz Abadie

szivarkapapírek és hüvelyek viszonteladára is kaphatók 7010

A FOLDES cégnél

ARAD, Platá Avram Iancu No. 11.

Pinczester,

aki a borpalaakozásához is ért, vidéki bormagykereskedő cégnél

alkalmazást nyerhet.

Csakis tapasztalt egyének adják be irásbeli ajánlatukat fizetési igényeivel "Tapsztalt" jellegre a kiadása. 7012

Ridikül,

ország, mindennemű bőrdíj és hajcsati javítás. 6601

I. Rosenfeld

Str. George Bratia, (Guttman-ház.)

B.-Gyulán

a Károlyi Sándor-u. 8. sz. a. több kis-bb lakásból 6114 ház és Kürtömben a 2. sz. I. sz. ház eladó. 7018

Dr. Coste Emilné

Aradon, Gyulán.

Legujabb!

Fürdőszobai gázkályhát fűtésre alkalakítok jótállás mellett. A gázkályha gáz esetén visszahelyezhető. 7011

EUGEN WEISZ

mulakatos Arad, Andrassy-ter.

Megvételre keresünk

(emberi élvezetre alkalmatlan)

zsírt, szalonnát, faggyút, napraforgó olajat, háziszappant.

Dr. Földes si Hehs

piperezappangyára ARAD. 6392

Butorokat

jutányos árban ajánl 9871

Wiegenfeld-cég

Doak Ferenc-utca 40a.

Berkereskedők és szállásbirtokos urak szives figyelmében. 6641

Ludovic Baumann

hardé kereskedőnél

ARAD, Szabadság-tér 11. sz.

Legalkalmasabb és valóban szép karácsonyi ajándék,

egy doboz finom illatu jól habzó gyöngyűren adjutált mesző szappan. 1 doboz 3 darab Savon exquis 20 korona, 1 doboz 3 darab angel szappan 24 korona, 1 doboz 3 darab nagy angel szappant tartalmaz 36 korona. Kifutó fagyasztók valódi cin tabuuekban 10 korona. Bereglyocriamelia teilteterame 10 korona. Petrol Jelly 7-50 Email köröm'enyésítőper 5 korona. Körömlak 16 korona. 6974

Rum. Likör

essenziák kaphatók

Teodor Erényl

Arad, Debó-utca 8. 6392

Magyar városban levő jóforgalmu

fűszer-üzletemet

átadnám Erdély csakis román város fűszerkereskedőjének, ki hajlandó volna fűszer-üzletét közös meg-egyezés után átadni. Cím megkapható a kiadóban. 6990

Van szerencsénk tudni, hogy közismert és közkedvelt hajjapólo szerűnket a

Tannochininpomadót

ismét forgalomba hoztuk. Ez egy hajjullást és korpa képződést gátló elölrangu gyártmány, amelyől a haj szépen finomsága lesz és a hajjullás korpa képződés megszűnik. Készít: 6348

Dr. Földes si Hehs Arad